

从“人力有限”到“治理无限”——

科技赋能老社区 绘就平安新底色

本报记者 旦增嘎瓦

“过去靠人工走访排查,几天才能摸清情况,现在通过系统几分钟就能发出预警并推送任务。”在日喀则市公安局桑珠孜分局城东派出所彭确曲美社区警务室内,民警范有顺指着一块实时显示社区各类信息的显示屏说。

彭确曲美社区是日喀则市的老社区之一,0.9平方公里的辖区内居住着汉、藏、回等10个民族的群众。这里巷道狭窄交错、出入口多达33个,房屋密集且结构单一,出租房屋多、各类小作坊集中,人员流动量大。

“面对这么复杂的环境,社区民辅警只有3人。”范有顺说,“以前的工作模式不仅效率低,而且治安管理薄弱,各类纠纷和隐患突出。”

为破解困局,在日喀则市公安局桑珠孜分局的支持下,社区警务室立足开放式社区“闭环式”管理,通过购买服务的方式,采取“专业+社会+个人”的组织模式,试点打造“智慧社区”。

智慧社区,“智慧”何在?简单来说,是将智慧门牌、智慧摄像头、智慧门禁、智慧消防等设备进行整合,通过大数据平台实现高效、便捷、安全的社区服务工作——

智慧门牌就是每栋房屋的“电子身份证”,通过“标准地址+智慧码+邮编”的组合,实现“一牌多用、精准管理”。AI摄像头构成的智能监控网络,具备人脸识别、车辆轨迹分析、智能布控等多项功能。针对社区33个出入口的管理难题,智能门禁系统实现了人员刷脸、车辆识牌进出。智慧消防系统则通过火灾隐患的实时监测和自动预警,形成“监测—预警—处置”的闭环管理,确保“防患于未然”。

启动“智慧社区”后,居民通过扫描二维码即可完成出租房屋登记报备,租户通过扫描二维码办理电子居住登记卡,践行了“让数据多跑路、群众少跑腿”的便民服务理念。

此外,社区警务室还联合街道和辖区单

位等部门精准排查化解隐患,构建群防群治格局,以优质服务促进基层治理。

“智慧社区系统运行一年多来,显著提升了治安水平,加强了对外来人员的精细化服务管理,让群众办事更省心。”社区党支部书记巴桑次仁告诉记者,通过与警务室紧密协作,社区干部工作效率得到有效提升。

“大门开着也不担心陌生人进出,只怕老鼠溜进来!”

“以前门牌号混乱,外卖、快递经常找不到地方。”

“停车难问题缓解了,给租客办手续扫码就行,再也不用跑腿。”

……

居民们朴实的话语,道出社区生活的日新月异。从“人力有限”到“治理无限”,彭确曲美社区通过科技赋能与服务创新,把矛盾化解在萌芽,让平安守护在基层、把服务送到家门口,找到了治理的新答案,焕发出新活力。



阿里地区中级人民法院 全力护“薪”暖民心

本报阿里电(通讯员 其美旺姆 记者 娄梦琳)近日,阿里地区中级人民法院聚焦年末节前农民工“急难愁盼”的欠薪问题,开辟绿色通道,以“快立、快审、快结”举措,高效化解欠薪纠纷。

期间,阿里地区中级人民法院民事审判团队坚持“调解优先,案结事了”原则,成功使涉农民工5起10余人的欠薪案件达成调解协议,实现农民工工资即时履行,切实维护了农民工合法权益,促进了社会和谐稳定。法官聚焦务工人员劳动报酬核心诉求,精准把握双方争议焦点,结合高原务工维权的特殊性,严格依据《保障农民工工资支付条例》等相关法律法规,以双语释法明理,践行多元解纷机制,耐心倾听诉求,充分阐明权责,有效打消双方当事人顾虑,成功促成用工方当场足额支付拖欠工资。

下一步,阿里地区中级人民法院将持续聚焦农民工工资权益保障,进一步完善快审机制,以更有力的司法举措、更温暖的司法服务,保障农民工的“血汗钱”不会付之东流,使司法审判成为农民工强有力的坚实保障,让公平正义直达人心。

左贡县公安局 开展道路安全隐患排查

本报左贡电(记者 娄梦琳)为切实做好冬季道路交通安全管理,有效预防和减少道路交通事故的发生,近日,昌都市左贡县公安局交管大队聚焦冬季低温、雨雪、冰冻等恶劣天气带来的通行风险,组织民警深入辖区318国道开展道路安全隐患排查,切实筑牢冬季道路交通安全防线。

工作中,民警牢固树立“隐患就是事故”的理念,结合辖区事故及冬季道路交通安全特点,对交通事故易发多发、弯道、长时间阴面等路段排查是否缺失交通安全防护设施、长时间暗冰、损坏交通标识标牌等,并将排查出隐患路段及时反馈相关部门。同时持续跟进督促隐患整改情况,从源头上切实消除道路交通安全隐患。

下一步,左贡公安将持续紧盯天气变化和道路安全动态,不断优化排查整治和宣传引导举措,加大对隐患道路修复工作的督导检查力度,定期回访整改进度,形成工作闭环,确保隐患彻底消除,让道路交通安全防线更牢固,让群众出行更安心。

桑珠孜公安 快速破获盗窃彩票案

本报桑珠孜电(记者 次吉)近日,日喀则市公安局桑珠孜分局城东派出所快速查处一起盗窃彩票案件,成功抓获违法行为人1名,被盗彩票悉数追回并返还店主,及时挽回群众财产损失,有力维护了辖区社会治安稳定。

12月16日,城东派出所接到辖区内一家彩票店店主报警,称店内售卖的“刮刮乐”彩票被盗。接警后,办案民警立即赶赴现场开展调查。经调取监控、询问店主,民警查明,一名男子在店内选购彩票时,趁店员转身忙碌的间隙,迅速将柜台上的“刮刮乐”彩票揣进随身挎包,随即逃离现场。

办案民警凭借丰富的办案经验,快速核查研判线索,精准锁定违法行为人曲某,仅用时10分钟便将其成功抓获归案。到案后,面对确凿证据,曲某对其盗窃彩票的违法事实供认不讳。目前,曲某已被公安机关依法行政拘留,被盗彩票已全部追回并返还店主。

在此,警方提醒:小利勿贪,违法必究!桑珠孜公安将持续加大辖区巡控防控力度,全力守护群众生命财产安全。同时,警方也呼吁广大商户提升安防意识,妥善保管店内财物,遇到突发情况第一时间报警求助。

林芝市开展安全生产与风险预防专项培训



图为培训现场。本报通讯员 张艳 摄

本报林芝 12月27日电(通讯员 张艳)为强化重点行业领域风险防控,近日,平安产险林芝中心支公司与林芝市应急管理局联合举办“全市安全生产与风险预防专项培训会”。本次培训采取“主会场+县区分会场”联动模式,高效覆盖市县两级133家重点企业,涵盖建工、危化、工贸等安全生产关键领域,形成政企联动的强大合力。

培训中,林芝市应急管理局主要负责人深刻阐述了新形势下筑牢安全生产防线的重大意义与紧迫要求。为了增强培训实效,培训内容重点聚焦实务,既有对典型安全事故案例的深入剖析与风险防范要点解读,也专题介绍了安全生产责任保险及其风险减量服务的核心价值与实践路径。平安产险西藏分公司代表则详细阐述了公司作为行业领军者的综合实

力,重点分享了“保险+服务+科技”的创新服务模式如何为企业提供覆盖事前预防、事中管控、事后补偿的全周期风险管理解决方案。

据介绍,此次培训不仅是政策宣导与知识普及,更是推动安全生产治理模式向事前预防转型、引导社会资源参与公共安全建设的积极实践,为护航林芝市经济社会高质量发展注入了专业保险动能。

定日法院三项举措激活“一审终审”效能

本报定日电(通讯员 拉巴)为全面贯彻落实区高法院“四项重点”“十四项抓手”,充分发挥小额诉讼程序“程序简、速度快、成本低、效力强”的独特优势,让公平正义更加高效可感,日喀则市定日县人民法院聚焦关键环节,创新推出三项扎实举措,全面推动小额诉讼程序适用工作提质增效,取得阶段性成果。

聚焦前端引导,强化“精准识别+充分告知”,推动应用尽用。针对小额诉讼程序适用率不均衡、当事人知晓度不高等问题,在立案窗口建立“系统筛查+人工复核”双轨识别机制。一方面,由导诉员、立案服务窗口人员对符合法定条件的案件进行初步筛查与标记;另一方面,依托智能化审判系统,对案件要素进行二次识别与提示。同时,制作《小额诉讼程序指引》及《当事人告知确认书》,以通俗语言重点释明其“一审终审、审

理周期短、文书简化”的核心特点及法律后果,保障当事人在全面知晓、理性权衡的基础上,自愿选择适用。2025年以来,适用小额诉讼程序审理各类案件74件,占民事案件总数的18.97%,程序启动更加顺畅自然。

聚焦流程再造,实行“专案专审+快审快结”,实现提速增效。为实现“简案快审、快审快结”,对适用小额诉讼程序案件进行“流程瘦身”。推广要素式、表格式、令状式裁判文书,将审理重心聚焦于核心争议。组建“小额诉讼专业审判团队”,由审判经验丰富的法官集中审理买卖、借贷等高频类型案件,提升审理专业化水平。流程优化后,案件平均审理周期12.8天,程序效率显著提升。

聚焦效果延伸,构建“质量评查+履行督促”,确保案结事了。为确保案件质量,

避免“一裁了之”,着力构建“监管+督促”的双重保障机制。审管部门定期对小额诉讼案件进行专项质量评查,重点关注程序合规性、裁判适当性与文书规范性。同时,创新建立“执前督促”机制,在送达裁判文书时同步提示自动履行义务,并执行提醒督促,有效提升自动履行率,推动纠纷实质性、一次性化解。通过上述举措,案件自动履行率显著增长,即时履行15件14.42万元,执前督促到位15件31.06万元,实现了“审理一件、事了一件”的良好效果,从源头减少了衍生案件。

下一步,定日县人民法院将持续深化小额诉讼案件审理工作,完善配套机制,加强宣传推广,让这条司法“快车道”更加畅通高效,为优化营商环境、促推社会治理、保障恢复重建提供更加坚实有力的司法服务。